

网店明码标价出租“假日男友”

法律专家和警方提醒,其中风险不可忽视



淘宝商家生意红火

“1月25日至1月30日已售;2月10日至2月14日已售;2月16日至2月24日已售。”

看到这份销售日程表,你会想到什么?酒店的婚宴大厅预订情况?餐馆的包间预约情况,还是运动场的场地租赁情况?

答案都不对。这其实是一个青年男子,出售自己的时间安排。

登录淘宝网,输入关键词“租男友”,得到的搜索结果数量高达2000多条,价格从0.01元到几千元不等,地区分布也十分广泛。之前的这份销售日程表,便是其中一家生意比较好的店主的“被租”情况。

不过,如果在淘宝网上搜索“租女友”,将会被告知根据相关法律法规和政策,相关搜索结果无法显示。

细细翻看这些“租男友”信息,大部分店主并没有任何成交记录,但也有一些生意很好的店主,“成交量”已经达到几十甚至近百次。

服务多元明码标价

从淘宝各家提供“租男友”业务的店铺数据来看,被租者可提供的业务很多,比如聊天、吃饭、看电影等常规项目,还有“共同接送女方父母、陪老人聊天、陪女方串门”等非常规项目,甚至还可以“代替上门见父母、气前任男友,上演男追女、男被甩、帮男生考验自己亲爱的等等”。

但很多被租者也都对记者声称有自己的底线:“不同床、不拜祖先、不上坟。”

至于价格,淘宝上也形成了收费标准:比如陪逛街、陪聊天、陪看电影基本都是30元/小时,200元至600元全天;而陪吃饭是50元/小时,200元至600元全天(雇主请客制)。有些男士还会在陪看电影一栏里加上:“看鬼片价格双倍。”

如果是所有业务都做,全天出租的话,则“租男友”全天价格在600元至2000元之间不等。一般来说相貌较好、在自我陈述里综合素质显示较高者,价格较高。

网友chencaixia1212是江苏苏州的一个淘宝店主,除了卖牛仔裤外,他也提供“租男友”服务。成交记录显示近期他已有一笔成功交易,雇主匿名留下好评称:“这次是因为要去喝表哥的喜酒,所以才拍的,爸妈和亲戚都挺满意,一直嚷着让我们也早点订婚。”

而记者采访中还发现,临近春节,“租男友”的价格还出现了向上浮动的趋势。

记者尝试联系了几位成交量较多的店主,向他们了解从事这一行的经历。

家住北京的商毅(化名)最近刚好辞职,觉得“租男友”这个业务比较好玩,就在淘宝上开了家店,出租自己和另外一位朋友。

他告诉记者,开始他主要的业务是陪女雇主出去逛街、吃饭、见朋友,价格都好商量,实际收费一般都比标价低,甚至有几次跟雇主聊得比较好就没收费。

“但临近春节希望租男友回家的人较多,现在在出价方面就是价高者得。”商毅说,最近有10位有意向的女士在跟他商量具体的出租时间和价格。

另一位店主常虎(化名)本来就从事网店生意,他是一位销售男装的淘宝店主。他最初的想

与商毅、常虎这样的“个体户”不同,淘宝“御泥坊vip总店”掌柜的手上握着近10个出租男友,算是迈上了“批量化服务”的道路。这些待出租“男友”们是店主的同事或朋友,甚至有自动找上门来应聘的,其中一个还是在北京工作的美国“洋男友”。

这些待出租男友都是怎么“应聘上岗”的呢?

店主说,对待出租男友,他都有个统一的要求,“必须是本地户口”,还会要求应聘者提供所在公司的工作证明、无犯罪记录的证明等。店主

本报记者 吕剑波

“一爹二妈三小姨,四姑五舅六婶婶,鸭梨(压力)山大。”春节将近,在期盼回家团聚的同时,不少到了适婚年纪的单身男女,尤其是女青年也迎来了一年一度的“考验”——亲戚朋友们一遍又一遍“有没有男朋友”的询问以及家里老人年复一年“快点找对象”的唠叨。

为了应付,也为了让自己的春节可以过得轻松一些,“租个男

友回家过年”成了这几年一些人的解决之道。经过几年的发展,今年这项“业务”已经有了相当规模,明码标价的收费细则更是让人称奇。

“租男友”固然是一时的权宜之计,不过也确实解了不少人的燃眉之急,甚至也有许多搞笑的事情发生。但法律专家和警方都提醒,其中的风险不可忽视。



新民图表 插图 贺信

有经验者更受欢迎

法是,通过开展此项业务,赚点外快,同时也增加自己淘宝店铺的人气。所以在出租男友业务介绍的页面最后,他写道:“亲,不带走我,就带走一件衣服孝敬含辛茹苦养育你多年的父母吧。”

不过,“租男友”业务推出之后,常虎发现还是有很多人来咨询、预定。

他把这个情况归结于几点原因:一是的确有不少“剩女”被父母逼得太紧,需要此项业务;二是他自己的介绍吸引人,因为自己是北京电影学院毕业的,此前在经营淘宝店的同时就兼职做平面模特,由于有表演经验,在见父母、朋友时不容易穿帮。

尽量保证双方安全

说,会通过电话核实应聘者身份或者到应聘者公司查询是否有这么一个人。

至于招聘人员的职业,店主表示,学生是肯定不要的:“从与顾客的交流来看,大部分女性还是希望能找一个成熟稳重一点的男性作为假男友的。男学生一来有课业压力,二来没有社会经验,所以不太可能被租出去。我们店里有一个22岁刚工作不久的小伙子,他的业绩也不能算好。”

在跟多家店主沟通之后,记者发现,不少店主竟然都有表演专业背景。

比如商毅,虽然他不是电影学院毕业,但以前在剧组工作过,天天耳濡目染演戏的方式方法,在见雇主父母时也很自然。

“其实陪雇主见其父母的过程,跟演戏一样。如果租男友是为了见家长或朋友,我和雇主会提前见面,介绍彼此的具体情况,把可能出现的情况都演练一遍,免得被家长怀疑。”商毅说。

常虎甚至告诉记者,为了服务更多有需要的人,他近期可能会推出专业的演员用于出租。他最初只是看到“租男友”比较火热,希望通过这个业务吸引买家,殊不知无心插柳,如今他大有把此业务做大的意思。

不可否认的是,租男友这个生意的风险很高,在网上租男友风险则更高。不仅雇主怕、雇员和店主同样也怕。这位店家为了保护自己和他的雇员,不仅对雇主的身份要进行核实,还设置了照片10元一看的规定。

“女雇主租赁时,我们同样需要身份证原件。”这样的条条框框是为了保护雇员。这位店主介绍,要想看这些兼职男友的照片,必须先支付10元,“不能白看。我不能天天在电脑面前给一些‘打酱油’的发照片,所以设置了这个门槛。”

焦点故事

“租男友”的那些事

■ 有人喜获良缘

虽然只是租来的假男友,但毕竟两个人之间还是要建立起一定程度的信任,还要在众人面前表现出亲密的样子。这对于一些“主顾”来说,竟也成了一种另类的交友方式。

网友chencaixia1212告诉记者,他的周围便有因为“租男友”最终走到一起的案例。

“男生的条件本来就不错,女生一开始就挺满意的。”他说,“他们两人又都是同一个地方的人,春节长假几乎都是在一起度过的。渐渐地就假戏真做了。据我所知,他们两个已经快要谈婚论嫁了。”

记者在采访中也发现,不少把自己挂在网上出租的男生,也抱着相同的心态,在赚钱的同时也希望认识更多的女生,甚至可以找到自己喜欢的。

■ 有人不欢而散

有成功瞒过父母亲戚的人,自然也有失败的人。

“去年春节的时候,我觉得我实在是抵挡不住家里的催婚电话了,只能找了一个不太熟的朋友的朋友去救急。”家住无锡的盛玉(化名)说,“事先我们两个见了好几次面,也演练了很多次,那个男生看起来就是一副忠厚老实的样子,我觉得我父母应该会喜欢的。”

“可万万没想到,那男生实在太老实了,见了我父母紧张得连话都不会说了。”盛玉有些哭笑不得,“原先排练好的东西他给忘得一干二净,没过20分钟就穿帮了。”

得知事实真相的父母很是生气,盛玉自知有错在先,也不敢多说话。一家人的春节过得相当不愉快。

“我觉得租男友还是不靠谱,我再也不会尝试了。”盛玉最后说。

■ 有人遇人不淑

被拆穿了,也就是心里不痛快,但要是真遇上了有歹念的人,受伤的可就不止是感情了。

“可能因为自己太急于求成,审查过程不细致,我遇到了一个骗子。”老家在四川简阳的李莉(化名)告诉记者,“现在想想,那个男生挺可疑的。到了我家以后,不停地打探我们家的经济状况。”

李莉说,她当时并没有在意什么,成功瞒过父母以后,她便和假男友一起回了上海。

“谁知道过了一个多月,我妈妈给我打电话,问我车子是不是买好了,我莫名其妙。”李莉说,“原来那个男生回上海以后用‘随意显号’软件跟我父母联系,说我俩要买车,钱不够,希望父母能资助一些。由于显示的是我的手机号,我父母也没多留意,就把钱汇去了。”

焦点提醒

“租男友”风险不可不防

“租男友回家过年,虽是为让父母高兴,但其实是欺骗,并不是尽孝,还违反了一般社会的公序良俗。”辽宁社会科学院研究员侯小丰认为,带一个陌生男人回家,对女生和女生家庭来说都有很大风险,此类现象并不值得提倡。

而在法律层面上,这样的交易是否合法呢?

四川合泰律师事务所律师张武告诉记者,对此,法律没有明确的禁止性规定。可以将假男友和雇主之间的关系看做是雇佣,双方签订的则是雇佣合同,在当中将各种事项约定清楚,还是可以为雇佣过程中出现问题指引一个“由谁承担责任”的方向。

但他也表示,出示户口本、工作证明等只能保证雇员身份的合法性,并不能完全保证雇佣过程中的人身安全和财产安全。

律师刘安财指出,此类服务既不被法律禁止,也不受法律支持,一旦出现冲突或纠纷,将难以解决。

此外,也有越来越多的人担心,此类服务可能被用来掩护卖淫活动,这恐怕也是淘宝屏蔽“租女友”信息的原因所在。